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XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 24 LUGLIO 1996 

RISOLUZIONI IN COMMISSIONE 

La VI Commissione, 

considerato che l 'articolo 53 della Co­
stituzione della Repubbl ica i tal iana sanci­
sce il pr incipio che tut t i sono tenut i a 
concorrere alle spese pubbl iche in ragione 
della loro capaci tà contr ibut iva e che il 
sistema t r ibu ta r io deve essere informato a 
criteri di progressività; 

i pr incipi assunt i f inora per a t tua re 
tale precet to sono stati impron ta t i al p re ­
lievo a carico del ci t tadino, fondato: a) 
sull 'applicazione di imposte (sia erarial i 
che locali), aventi il fine di effettuare p re ­
lievi sulle r icchezze e perciò sulla p rodu­
zione del reddi to; b) sul l 'applicazione di 
tasse (sia esse erar ia l i che locali) quali 
corrispettivi per servizi erogati dalla pub­
blica amminis t raz ione; 

da anni viene appl icata l'Iva sui con­
sumi del gas m e t a n o in m o d o incompren­
sibile e censurabi le pe r u n o Stato centra­
lista; infatti, viene appl icata l 'aliquota del 
diciannove per cento sui consumi ai fini 
del r i sca ldamento nelle a ree del nord e 
centro Italia, men t r e nel Mezzogiorno l'ali­
quota è. del dieci per cento, oltre alle 
differenze sulle a l iquote delle accise, par i a 
lire 151 al m e t r o cubo nel cent ro e nel 
nord del paese con t ro le lire 74 applicate 
al sud per gli usi di r i sca ldamento indivi­
duale a tariffa T2, e quelle per altri usi 
civili par i a lire 332 al me nel cen t ro-nord 
contro le 238 lire appl icate nelle regioni 
del mezzogiorno; 

tale appl icazione è cont ra r ia ai pr in­
cipi costituzionali , pe rché crea una dispa­
rità sociale a l l ' in terno dello stesso paese; 

impegna il Governo 

ad e m a n a r e en t ro un t e m p o mass imo di 
sessanta giorni provvediment i per elimi­
nare la dispari tà di t r a t t a m e n t o t r ibu ta r io 

evidenziato nella presente risoluzione, uni ­
fo rmando le suddet te al iquote Iva e le 
imposte sui consumi di gas me tano . 

(7-00043) «Molgora, Fon tan ». 

La IV Commissione, 

cons idera to che l 'articolo \-bis della 
legge n. 52 del 19 febbraio 1979 prevede 
per gli ufficiali che cessano dal servizio 
p e r m a n e n t e a d o m a n d a ai sensi della legge 
n. 804 e del qu in to comma dell 'art icolo 17 
della stessa legge il t r a t t amen to pensioni­
stico e l ' indenni tà di buonusci ta che agli 
stessi s a r ebbe ro spettati qua lora fossero 
r imast i in servizio fino al compimen to del 
limite di età; 

p reso a t to che un certo n u m e r o di 
generali delle varie Forze a r m a t e conge­
datisi t r a gli ann i 1973 e 1978 ai sensi di 
due dist inte leggi (n. 336 del 1970 e n. 804 
del 1973), non h a n n o ancora ricevuto l'al­
l ineamento del t r a t t amen to pensionist ico 
sancito dalla citata legge n. 52 del 1979; 

t enu to conto che la sentenza n. 642 
del 1983 del Consiglio di Stato ha r icono­
sciuto ai r icor rent i il dir i t to alla revisione 
del t r a t t a m e n t o pensionist ico loro in a t to 
concesso e che successivamente il Ministro 
della difesa in da ta 30 apri le 1984 ha 
disposto che fosse data immedia ta a t tua­
zione alle decisioni del Consiglio di Stato e 
che il t r a t t a m e n t o economico r iservato ai 
r icorrent i fosse a t t r ibui to anche ai non 
r icorrent i ; 

t enu to conto che anche la Corte dei 
conti si è al l ineata alla sentenza del Con­
siglio di Sta to e, a Sezioni r iunite, con 
decisione 69/C del 5 m a r z o 1988, ha rico­
nosciuto la piena validità e applicabili tà 
della legge n. 52 del 1979; 

cons idera to che, qua lora non siano 
in tervenute modificazioni o aggiornament i 
sono t rascors i diciassette anni dalla ema­
nazione della legge n. 52 del 1979, dodici 
anni dalle disposizioni impar t i te dal Mini­
s t ro della difesa e ot to dal favorevole giu­
dicato della Corte dei conti senza che, per 
q u a n t o a conoscenza del presenta tore , si 
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sia p rocedu to alle r i l iquidazioni del t ra t ­
t amen to pensionist ico e che questa spere­
quazione è asso lu tamente illegittima e an­
ticostituzionale; 

impegna il Governo 

qua lora già non provveduto, a r e n d e r e 
possibile l ' immediata appl icazione della 
summenz iona ta legge 52 del 1979 e, quindi , 
l 'assegnazione alla difesa dei q u a r a n t a mi­
liardi necessari pe rché si avverino le assi­
curazioni date nel 1984 dal Ministro e sia 
così r i l iquidato, come da d ich iara ta vo­
lontà dei Difepensioni, il t r a t t a m e n t o pen­
sionistico degli ufficiali aventi diri t to, pe r 
modo da o t tenere che la dispar i tà e disu­
guaglianza da molti anni esistente t r a pa­
r igrado in congedo vincitori di r icorso e 
non r icorrent i sia f inalmente co lmata per 
u n giusto equil ibrio economico della cate­
goria e per comprensibi l i ragioni di dignità 
personale . 

(7-00044) « B a m p o ». 

La XII Commissione, 

premesso che: 

alla fine del cor ren te a n n o si de­
t e rminerà pe r legge la ch iusura degli ospe­
dali psichiatrici . Pu r t roppo tale ch iusura 
rischia di r isul tare solamente sulla « car­
ta », poiché molte di queste s t ru t tu re cam-
b ie ranno esclusivamente nome autoconser ­
vandosi, m a n t e n e n d o nelle stesse condi­
zioni il cosiddetto res iduo manicomiale , u n 
t e rmine inquie tante che classifica migliaia 
di persone che ancora non sono state in­
tegrate nel terr i tor io, e r endendo possibile, 
nonos tan te le lotte per giungere alla legge 
n. 180, nuovi ingressi di persone con di­
s turbi mental i in queste s t ru t ture , che di 
non manicomiale h a n n o solo il nome; 

a questo proposi to è doloroso met ­
tere in luce una profonda cont raddiz ione: 

con il pre tes to di questa chiusura , molt is­
simo personale di assistenza messo in mo­
bilità o in pensione non è s tato sostituito, 
con conseguente peggioramento, anzi con 
u n degrado inaccettabile, della qual i tà di 
vita dei ricoverati . Tali persone non solo 
vivono spesso in s i tuazioni peggiori di 
quelle nelle quali vivevano p r i m a del l 'ema­
nazione della legge n. 180, m a a causa della 
scarsi tà di personale vengono add i r i t tu ra 
r iuti l izzate tecniche, come la contenzione, 
psicofarmaci in forti quan t i t à e elettro­
shock) 

una si tuazione quindi che non p re ­
p a r a cer to alla deist i tuzionalizzazione, m a 
anzi tende ad u n m a n t e n i m e n t o e ad una 
cronicizzazione inaccettabile. Contempo­
raneamen te , quasi di con t r appun to a tale 
s i tuazione si s tanno esple tando concorsi 
per medici responsabil i di repar t i psichia­
trici, q u a n d o questi dovrebbero essere 
chiusi; 

considera to anche che: 

la XII Commissione in tende p ro ­
muovere un ' indagine conoscitiva sulla 
ch iusura degli ospedali psichiatrici anche 
al fine di valutare l 'oppor tuni tà di ist i tuire 
una Commissione d' inchiesta sulla rea l tà 
psichiatr ica i taliana con il compi to di ve­
rificare non solo lo s tato di a t tuaz ione 
della legge 180, m a anche la qual i tà della 
vita delle persone deist i tuzionalizzate ed i 
progetti individualizzati e collettivi per una 
definitiva integrazione del terr i tor io, 

impegna il Governo 

a riferire sulle iniziative adot ta te in vista 
dell 'obiettivo della ch iusura degli ospedali 
psichiatrici en t ro il 31 d icembre 1996 an­
che alla luce delle considerazioni svolte 
nella presente risoluzione. 

(7-00045) « Guidi, Massidda, Baiamonte , 
Cascio, Colombini, Del Baro­
ne, Divella, Fi locamo, Stagno 
D'Alcontres, Prest igiacomo ». 




